Rhag|en Gyﬂawn Gwasanaethau Democrataidd

Swyddfa’r Cyngor

CAERNARFON

CYNGOR Gwynedd
GWYNEDD LL55 1SH

Cyfarfod

PWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG

Dyddiad ac Amser

10.00y.b., DYDD LLUN, 9FED MAWRTH, 2026

Lleoliad
Cyfarfod Rhithiol

* NODER *

*| gael mynediad cyhoeddus i’r cyfarfod, cysylltwch a ni

Pwynt Cyswlit

Lowri Haf Evans
01286 679 878

lowrihafevans@gwynedd.llyw.cymru

(Dosbarthwyd Dydd Gwener, 27 Chwefror 2026)

www.gwynedd.llyw.cymru



http://www.gwynedd.llyw.cymru/

PWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG
AELODAETH (15)
Plaid Cymru (10)

Y Cynghorwyr

Annwen Hughes Gareth Tudor Jones

Edgar Wyn Owen Huw Rowlands
Elfed Williams Alan Jones Evans
Gwynfor Owen Arwyn Herald Roberts
Gwilym Evans Meryl Roberts

Annibynnol (5)
Y Cynghorwyr

Gareth Williams Angela Russell
John Brynmor Hughes Anwen J. Davies
Hefin Underwood

Aelodau Ex-officio

Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y Cyngor



RHAGLEN

YMDDIHEURIADAU

| dderbyn unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb
DATGAN BUDDIANT PERSONOL

| dderbyn unrhyw ddatganiad o fuddiant personol
MATERION BRYS

Nodi unrhyw eitemau sy’n fater brys ym marn y Cadeirydd fel y gellir eu
hystyried.

COFNODION

Bydd y Cadeirydd yn cynnig y dylid llofnodi cofnodion cyfarfod o'r pwyllgor
hwn a gynhaliwyd 1af o Rhagfyr 2025 fel rhai cywir

COFNODION IS-BWYLLGORAU TRWYDDEDU

Cyflwyno, er gwybodaeth, cofnodion yr Is Bwyllgor Trwyddedu Canolog a
gynhaliwyd ar y dyddiau canlynol:

a) 18-11-2025
b) 01-12-2025

DIWYGIAD Y LLYWODRAETH GANOLOG O'R SYSTEM
DRWYDDEDU EIDDO - FFRAMWAITH POLISI TRWYDDEDU
CENEDLAETHOL

| ystyried yr adroddiad
Bod y Pwyllgor Trwyddedu Canolog yn cytuno i ystyried cyfeiriad strategol
cyffredinol y Fframwaith Polisi Trwyddedu Cenedlaethol mewn perthynas a

phenderfyniadau sy'n cael eu gwneud gan ei Is-bwyllgor, a

Cytuno i ymgorffori cyfeiriad strategol y Fframwaith i adolygiad nesaf y
Datganiad o Bolisi Trwyddedu yn 2029.

4
5-15
16 - 33



Eitem 4

PWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG 01-12-2025

Presenoldeb:

Cynghorwyr: Anwen Davies, Alan Jones Evans, Gwilym Evans, Annwen Hughes, John Brynmor
Hughes, Gareth Tudor Jones, Edgar Wyn Owen, Huw Rowlands, Elfed Williams, Gwynfor Owen,
Arwyn Herald Roberts, Meryl Roberts, Angela Russell, Hefin Underwood a Gareth Williams

Swyddogion: Gwenan Mai Roberts (Rheolwr Trwyddedu), Nia Grisdale (Rheolwr Gwasanaethau
Cyfreithiol), Andrew Parry (Rheolwr Safonau Masnach a Thrwyddedu) a Lowri Haf Evans (Swyddog
Gwasanaethau Democratiaeth)

YMDDIHEURIADAU

Dim i'w nodi

DATGAN BUDDIANT PERSONOL

Ni dderbyniwyd datganiad o fuddiant personol gan unrhyw aelod oedd yn bresennol.
MATERION BRYS

Dim i'w nodi

COFNODION CYFARFOD DIWETHAF

Llofnododd y Cadeirydd gofnodion cyfarfod o’r pwyllgor a gynhaliwyd 30 Mehefin 2025 fel rhai
cywir

COFNODION IS BWYLLGORAU TRWYDDEDU CANOLOG

Cyflwynwyd a derbyniwyd er gwybodaeth, gofnodion Is Bwyllgorau Trwyddedu Canolog a
gynhaliwyd 13 Awst 2025 a 16 Gorffennaf 2025 fel rhai cywir.

Dechreuodd y cyfarfod am 10:45am a daeth i ben am 10:50am

Tud. 4



Eitem 5

IS-BWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG
Tachwedd 18 2025

Presenoldeb:

Cynghorwyr: Gwynfor Owen (Cadeirydd), Arwyn Herald Roberts ac Elfed
Williams
Swyddogion: Nia Grisdale (Rheolwr Adran Cyfreithiol), Gwenan Mai

Roberts (Rheolwr Trwyddedu) a Lowri Haf Evans (Swyddog
Gwasanaethau Democratiaeth)
Eraill a wahoddwyd:

Eitem 4:

Cais Trwydded Eiddo: Ty Coffi Reubens, 31 Stryd Fawr, Caernarfon, Gwynedd
Reuben Wall Ymgeisydd

Stuart Gibson Cynrychiolydd yr ymgeisydd

Ffion Lewis Swyddog Gwarchod y Cyhoedd

Arwel Thomas Uwch Swyddog Cynllunio

Ymddiheuriadau: Dim i'w nodi

Eitem 5:

Cais Trwydded Eiddo: Garej Clynnog, Clynnog Fawr, Caernarfon

Naga Rajesh Cynrychiolydd yr ymgeisydd Sterling Petrolium
Sarujan Nadesan Rheolwr Ardal Sterling Petrolium

Ymaddiheuriadau: Cynrychiolydd lechyd Cyhoeddus BIPBC
1. YMDDIHEURIADAU
Dim i’'w nodi
2. DATGAN BUDDIANT PERSONOL
Dim i'w nodi
3. MATERION BRYS
Dim i'w nodi

4, CAIS AMRYWIAD TRWYDDED EIDDO: Ty Coffi Reubens, 31 Stryd Fawr,
Caernarfon.

Croesawodd y Cadeirydd bawb i'r cyfarfod.

a) Adroddiad yr Adran Trwyddedu

Tud. 5



Cyflwynwyd adroddiad Pennaeth yr Adran Amgylchedd yn manylu ar gais am
drwydded eiddo gan Ty Coffi Reubens. Disgrifwyd yr eiddo fel siop goffi gyda’r
bwriad o weithredu fel siop goffi yn bennaf gyda darpariaeth ychwnaegol | werthu
alcohol I'w yfed ar ac oddiar yr eiddo.

Nodwyd bod gan Swyddogion yr Awdurdod Trwyddedu dystiolaeth ddigonol bod y
cais wedi ei gyflwyno yn unol & gofynion Deddf Trwyddedu 2003 a’r rheoliadau
perthnasol. Cyfeiriwyd at y mesurau yr oedd yr ymgeisydd yn ei argymell i hyrwyddo’r
amcanion trwyddedu ac amlygwyd y byddai’r mesurau hyn yn cael eu cynnwys ar y
drwydded.

Adroddwyd bod lechyd yr Amgylchedd wedi cyflwyno gwrthwynebiad oherwydd
pryderon ynglyn & niwsans cyhoeddus. Rhoddwyd caniatad yn wreiddiol i'r safle fel ty
coffi ac nid bar gydag oriau agor hyd 18:00 ac nid fel sydd yn cael ei geisio yma hyd
00:00. Petai’r eiddo yn derbyn caniatad i werthu alcohol, roedd sylwadau lechyd yr
Amgylchedd yn pryderu, gyda cherddoriaeth fyw ac wedi ei recordio yn cael ei
chwarae ar yr eiddo, bydd potensial o achosi aflonyddwch swn i eiddo preswyl
cyfagos. Roedd lechyd yr Amgylchoedd hefyd yn amlygu and oedd asesiad effaith
swn wedi ei gwblhau.

Cyfeiriwyd at sylwadau a dderbyniwyd gan yr Adran Cynllunio oedd yn cadarnhau
bod y cais yn groes i ofynion caniatdd Cynllunio presennol yr eiddo - y caniatad
presennol yn caniatdu gweithgareddau hyd 18:00. Ategywd and oedd cais wedi ei
gyflwyno i amrywio’r oriau hyn, ond bod cais i newid defnydd o A1 | A3 wedi ei
gyflwyno ac yn aros penderfyniad.

Roedd y swyddogion, yn unol & Deddf Drwyddedu 2003, yn argymell i'r Pwyllgor

argymell bod y cais yn cael ei gymeradwyo yn amodol ar y telerau canlynol:

e Rhaid i'r ymgeisydd sicrhau cydymffurfiaeth lawn &’r caniatdd cynllunio, ac ni
ddylai’r drwydded ddod i rym nes bod materion cynllunio wedi’'u datrys, a

e Rhaid i'r oriau gweithredu a’r gweithgareddau trwyddedig fod yn unol &'r oriau a
ganiateir o dan y caniatad cynllunio.

o Dylid darparu asesiad effaith swn i fynd i'r afael & phryderon lechyd yr
Amgylchedd ac i sicrhau atal niwsans cyhoeddus.

b) Wrth ystyried y cais dilynwyd y drefn ganlynol-:
Cyfle i Aelodau’r Is-bwyllgor ofyn cwestiynau i gynrychiolydd y Cyngor.
Ar ddisgresiwn y Cadeirydd, yr ymgeisydd neu ei gynrychiolydd i ofyn cwestiynau

i gynrychiolydd y Cyngor.

o Rhoi cyfle i'r ymgeisydd a/neu ei gynrychiolydd ymhelaethu ar y cais a galw
tystion

e Rhoi cyfle i Aelodau’r Is-bwyllgor ofyn cwestiynau i'r ymgeisydd a/neu ei
gynrychiolydd

e Ar ddisgresiwn y Cadeirydd gall cynrychiolydd y Cyngor ofyn cwestiynau ir
ymgeisydd neu ei gynrychiolydd

¢ Rhoi gwahoddiad i bob Ymgynghorai gefnogi unrhyw sylwadau ysgrifenedig

e Rhoi cyfle i gynrychiolydd y Cyngor a’r ymgeisydd neu ei gynrychiolydd grynhoi
eu hachos.

e Swyddog cyfreithiol i grynhoi gofynion y cais

C) Mewn ymateb i gwestiwn ynglyn & hawliau chwarae cerddoriaeth fyw ac wedi ei
recordio a’'i chwyddo, nodwyd petair cais yn cael ei ganiatau bydd hawl gan yr
ymgeisydd chwarae cerddoriaeth fyw ac wedi ei recordio a’i chwyddo hyd 23:00 - wedi
hyn byddai angen rhybudd digwyddiad dros dro. Ategwyd bod lechyd yr Amgylchedd

Tud. 6



yn dueddol o gynnwys sylwadau swn ar bob cais oherwydd y potensial o niwsans swn
petai'r ymgeisydd yn peidio cymryd camau priodol i liniaru effaith swn.

ch)  Wrth ymhelaethu ar y cais, nododd cynrychiolydd yr ymgeisydd y sylwadau canlynol:

e Mai gweithredu fel siop goffi yw prif fwriad y busnes

e Creu awyrgylch ddymunol lle bydd pobl yn gallu cwrdd am sgwrs a chyfarfod
ffrindiau

¢ Bod cais hyd hanner nos wedi ei awgrymu ar gyfer hyblygrwydd yn unig - defnydd
os bydd galw er enghraifft ar gyfer parti, digwyddiad preifat. Petai’r digwyddiad
hwn yn mynd tu hwnt i 23:00 yna bydd yr ymgeisydd yn rhoi gwybod i'r Heddlu ac
lechyd yr Amgylchedd 14 diwrnod cyn y digwyddiad i drafod y trefniadau

e Bydd yr ymgeisydd yn ystyried cadw swn i lawr

e Bod cais newid defnydd wedi ei gyflwyno i'r Awdurdod Cynllunio Lleol i addasu’r
oriau agor.

e Yr ymgeisydd yn ymwybodol na all yr oriau trwyddedu fod ar waith hyd nes bod yr
amrywiad oriau a nodir ar oriau’r caniatad cynllunio presennol wedi'i amrywio a'i
gymeradwyo. Mae'r caniatad cynllunio presennol yn caniatiu masnachu tan 18:00
o'r gloch. Nid oes bwriad ganddo dorri’r gyfraith

e Bydd gwydr dwbl wedi ei osod ar flaen y siop a'r ffenestr ochr i leihau effaith swn

¢ Nid oes gwrthwynebiadau wedi eu derbyn gan gymdogion

¢ Bod yr ymgeisydd yn fodlon darparu asesiad effaith swn

Drwy ganiatad y Cadeirydd, rhoddwyd cyfle i'r ymgeisydd ychwanegu sylwadau pellach ;
e Ei fod yn angerddol am y busnes. Bod ganddo ddwy siop goffi arall (un yng
Nghaergybi a’r llall ym Mangor Uchaf) sydd yn boblogaidd iawn
e Caernarfon oedd y safle naturiol nesaf i ymestyn ei fusnes - yn gobeithio agor
eiddo mewn safle treftadaeth fyddai yn rhoi hwb i'r economi leol
¢ Nad oedd bwriad agor bar, swnllyd hwyr y nos — diwylliant ty coffi sydd yma o greu
awyrgylch hamddenol a chyfle i bobl ymlacio.

Mewn ymateb i gwestiwn ynglyn a niferodd lle a nifer staff, nododd y byddai modd eistedd
15 yn y caffi a bod bwriad cyflogi hyd at 15 aelod staff (cymysg llawn amser a rhan
amser).

Mewn ymateb i gwestiwn pam nad oedd asesiad swn wedi ei gyflwyno, nodwyd mai
lleoliad safonol i ymlacio oedd yma a phetai digwyddiad yn codi lle byddai angen asesiad
swn, bydd hynny yn cael ei weithredu.

d) Manteisiodd yr ymgynghorai oedd yn bresennol ar y cyfle i ymhelaethu ar sylwadau a
gyflwynwyd yn ysgrifenedig ganddynt:

Ffion Lewis  Swyddog Gwarchod y Cyhoedd
e Yn gwrthwynebu’r cais gan fod yr ymgeisydd wedi methu dwy perswawd ar y
gwasaneth eu bod am reoli swn ac atal niwsans cyhoeddus
e Bod 18:00 yw amser cau yn y caniatad cynllunio presennol
e Nad oes ubnrhwy strywhtur mewn lle i atal swn yn yr adeiald
e Petair’ cais yn ael ei ganiatau, bydd angen gosod amodau

Menw yamtbe i gwestiwn ynglyn a nifer cwynion swn yn yr ardal yma sy’n cael eu derbyn
gan y Gwasaneth, nodwyd bod y gwasaneth ‘yn derbyn nifer o gwynion swn yn yr ardal’.

Arwel Thomas Uwch Swyddog Cynllunio

e Yn gwrthwynebu’r cais gan nad oedd yr oriau agor a geisiwyd yn cyfateb gydag
amodau y caniatad cynllunio presennol

Tud. 7



e Bod cais i ddiwygio defnydd ac oriau wedi ei gyflwyno i'r Adran Cynllunio

e Bod gwall yn y disgrifad ac felly bydd angen ei ail gyflwyno

e Mai bwriad y cais blaenorol oedd agor siop bwyd poeth, ond os nad oes bwriad
gweini bwyd poeth gan Ty Coffi Reubens yna bydd angen ail ymgynghori

dd) Yn manteisio ar y cyfle i gloi ei hachso, nododd y Swyddog Trwyddedu mai’r argymhellia
doedd caniatau cyn belled a bod y telerau yn cael eu cyfarch. Er bod y cynllun busnes yn
un i'w gymeradwyo, bod tuedd weithiau i fanteisio ar weithgareddau trwyddedig fel bydd
sawl eiddo arall yn wneud. | osgoi hyn, rhaid sicrahu bod yr eiddo ar drwydded yn addas i
bwrpas.

Yn manteios ar y cyfle i gloi ei achos, nododd cynrychiolydd yr ymgeisydd, y sylwadau
cyanlynol:
e Eryn nodi ‘nifer o gwynion swn yn yr ardal’ nid oedd hyn yn bendol i'r eiddo yma
Bod tafarnadia yn yr ardal
Mai lle ar gyfer 15 i eitedd yn unig oedd yma
Nid oedd unrhwy wrthwynebiadau wedi eu derbyn gan y cyhoedd
Yn derbyn diwygiad | eiriad y cais cynllunio i nodi ar gyfer ‘trosi adeilad elusen |
werthiant siop goffi’ — yr egwyddor yn dderbyniol.
e Ei fod yn cadarnahu nad oes bwriad gwerthu bwyd poeth ar y safle yn ystod y
dydd na’r nos

e) Cymerodd y Swyddog Cyfreithiol y cyfle i grynhoi gofynion y cais;
¢ Bod angen diwygio disgrfiiad cais cynllunio 2025
e Oriau agor o0 8:00 hyd 00:00 bob dydd
¢ Bod cyfaddawd wedi ei gytuno i orffen gwerthtu alcohol am 23:30 a chau’r siop am
00:00
¢ Na fyddai'r oriau agor a geisir yn weithredol hyd nes bydd yr elfen cynllunio wedi ei
benderfynu

Ymneilltuodd cynrychiolydd yr ymgeisydd a’r Rheolwr Trwyddedu o’r cyfarfod tra bu i
aelodau’r Is-bwyllgor drafod y cais.

Wrth gyrraedd y penderfyniad ystyriodd yr Is-bwyllgor ffurflen gais yr ymgeisydd,
sylwadau ysgrifenedig a gyflwynwyd gan y partion a diddordeb, adroddiad y Swyddog
Trwyddedu ynghyd & sylwadau llafar pob parti yn bresennol yn y gwrandawiad. Ystyriwyd
Polisi Trwyddedu’r Cyngor a chanllawiau’r Swyddfa Gartref. Rhoddodd yr Is-bwyllgor
ystyriaeth briodol it holl sylwadau gan eu pwyso a’'u mesur yn erbyn yr amcanion
trwyddedu o dan y Ddeddf Trwyddedu 2003, sef:

i. Atal trosedd ac anhrefn

ii. Atal niwsans cyhoeddus
iii.  Sicrhau diogelwch cyhoeddus
iv.  Gwarchod plant rhag niwed

Diystyrwyd y sylwadau a ddaeth i law i'r graddau eu bod yn amherthnasol i'r amcanion
uchod.

PENDERFYNWYD: Caniatau y cais
Oriau Agor:
Dydd Sul 08:00 — 00:00

Dydd Llun 08:00 — 00:00
Dydd Mawrth 08:00 — 00:00

Tud. 8



Dydd Mercher 08:00 — 00:00
Dydd lau 08:00 — 00:00

Dydd Gwener 08:00 — 00:00
Dydd Sadwrn 08:00 — 00:00

Gweithgareddau Trwyddedadwy: Gwerthu alcohol: Ar ac oddi ar yr eiddo

Dydd Sul 08:00 - 23:30
Dydd Llun 08:00 — 23:30
Dydd Mawrth 08:00 — 23:30
Dydd Mercher 08:00 — 23:30
Dydd lau 08:00 — 23:30
Dydd Gwener 08:00 — 23:30
Dydd Sadwrn 08:00 — 23:30

Y mesurau ychwanegol, fel y nodir yn rhan M y cais, ac a gytunwyd yn y
gwrandawiad, i’'w cynnwys fel amodau ar y drwydded:

e Cofnod o bob gwerthiant alcohol a wrthodwyd

e Gosod achynnal system TCC gynhwysfawr gyda recordiadau i'w storio am o

leiaf 31 diwrnod gyda stamp dyddiad ac amser

Hyfforddiant Staff;

Llyfr damweiniau mewnol

Polisi Her 25;

Dim cerddoriaeth uchel

Gofyn i gwsmeriaid adael yn dawel ac yn barchus;

Cynnal asesiad effaith swn cyn agor yr eiddo i'r cyhoedd. Canlyniad i’'w

rannu gydag Adran Gwarchod y Cyhoedd;

e Gwahardd gwaredu poteli a chaniau gwastraff i gynwysyddion y tu allan i'r
adeilad ynunol ag amodau’r drwydded rhwng 22:00 - 08:00. Poteli gwag i'w
storio mewn sgip / bin & chaead o fewn cwrtil y safle cyn eu casglu.

Nodyn:

Bydd yr ymgeisydd hefyd yn ymwybodol na all yr oriau trwyddedu fod ar waith hyd nes
bod yr amrywiad oriau a nodir ar oriau'r caniatad cynllunio presennol wedi'i amrywio a'i
gymeradwyo. Mae'r caniatdd cynllunio presennol yn caniatau masnachu tan 18:00 o'r
gloch.

Yng nghyd-destun Rhwystro Trosedd ac Anrhefn, ni chyflwynwyd sylwadau na
thystiolaeth oedd yn berthnasol i'r egwyddor yma.

Yng nghyd-destun materion Diogelwch Cyhoeddus ni chyflwynwyd sylwadau na
thystiolaeth oedd yn berthnasol i'r egwyddor yma.

Yng nghyd-destun Atal Niwsans Cyhoeddus, derbyniwyd sylwadau a gwrthwynebiadau
gan Adran Gwarchod y Cyhoedd oedd yn mynegi pryderon ynghlyn a photensial o
ymddygiadau gwrthgymdeithasol a materion niwsans cyhoeddus yn deillio o ganiatau’r
cais. Roedd y gwrthwynebiadau yn ymwneud a’r oriau agor arfaethedig a'r effaith fyddai
sWwn neu arogl yn gael ar anheddau preswyl cyfagos yn enwedig yn hwyrach yn y nos.
Cynnigodd yr Adran mai oriau agor hyd 18:00 o'r gloch y dylid rhoi ar y drwydded yn unol
a'r caniatad cynllunio presennol. Cyfeiriwyd hefyd at bryderon oedd yn ymwneud & gallu'r
adeilad i reoli swn cerddoriaeth fyw neu gerddoriaeth wedi'i recordio ac y dylai’r
ymgeisydd gyflwyno asesiad effaith swn.

Tud. 9



Er nodi'r pryderon, nid oedd yr Is-bwyllgor yn ystyried bod tystiolaeth wedi ei gyflwyno yn
amlygu niwsans cyhoeddus o'r eiddo yma yn bebnodol ond roedd yr is-bwyllgor yn annog
yr ymgeisydd i gynnal asesiad effaith swn a’i gyflwyno i'r Adran (hyn wedi ei gynnwys fel
amod ar y drwydded).

Fel unrhyw gais arall, petai unrhyw broblemau yn codi mewn cysylltiad &'r egwyddorion
Trwyddedu, mae’r Ddeddf yn caniatau cyfeirio trwydded i'w hadolygu gan yr Awdurdod
Trwyddedu.

Yng nghyd-destun Gwarchod Plant Rhag Niwed, roedd yr ymgeisydd wedi darparu
manylion ynglyn a’r camau i'w cymryd i sicrhau na fydd alcohol yn cael ei werthu i'r rhai
dan oed a byddai'r camau hyn yn cael eu cynnwys fel amodau ar y drwydded.

Adroddodd y Cyfreithiwr y byddai'r penderfyniad yn cael ei gadarnhau yn ffurfiol drwy
lythyr i bawb oedd wedi cyflwyno sylwadau ysgrifenedig. Ategwyd bod gan bob parti i'r
cais yr hawl i gyflwyno apél yn Llys Ynadon Caernarfon yn erbyn penderfyniad yr Is-
bwyligor. Dylid cyfeirio unrhyw apél o’r fath drwy roi rhybudd o apél i’r Prif Weithredwr,
Llys Ynadon Llandudno, Llandudno, o fewn cyfnod o 21 diwrnod gan gychwyn &’r dyddiad
y bydd yr apelydd yn derbyn llythyr (neu gopi ohono) yn cadarnhau’r penderfyniad.

CAIS AMRYWIAD TRWYDDED EIDDO: Soch, Abersoch, Pwllheli, Gwynedd LI53 7DS

YMGEISYDD WEDI TYNNU Y CAIS YN OL

Dechreuodd y cyfarfod am 2:00pm a daeth i ben am 3:20pm

Tud. 10



IS-BWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG

Rhagfyr laf 2025

Presenoldeb:

Cynghorwyr: Gwynfor Owen (Cadeirydd), Gareth T Jones a Gareth Williams

Swyddogion: Nia Grisdale (Rheolwr Adran Cyfreithiol), Gwenan Mai Roberts

(Rheolwr Trwyddedu) a Lowri Haf Evans (Swyddog Gwasanaethau
Democratiaeth)

Eraill a wahoddwyd:

Eitem 4: ROBERTS’S NEWSAGENTS, 63 STRYD FAWR, PORTHMADOG, LL49 9LR

Robert Mariyampillai Ymgeisydd
Nira Suresh Cynrychiolydd yr ymgeisydd
1. YMDDIHEURIADAU

Derbyniwyd ymddiheuriadau gan y Cynghorydd Nia Jeffreys (Aelod Lleol)
DATGAN BUDDIANT PERSONOL

Dim i'w nodi

MATERION BRYS

Dim i'w nodi

CAIS AMRYWIAD TRWYDDED EIDDO: ROBERTS’S NEWSAGENTS, 63 STRYD
FAWR, PORTHMADOG.

Croesawodd y Cadeirydd bawb i'r cyfarfod.
Adroddiad yr Adran Trwyddedu

Cyflwynwyd adroddiad Pennaeth yr Adran Amgylchedd yn manylu ar gais am drwydded
eiddo gan Roberts’s Newsagents (Pikes). Disgrifiwyd yr eiddo fel siop bapur newydd
gyda’r bwriad o barhau i weithredu fel siop yn bennaf, ond i gynnwys darpariaeth ar gyfer
gwerthu alcohol i'w yfed oddi ar yr eiddo.

Nodwyd bod gan Swyddogion yr Awdurdod Trwyddedu dystiolaeth ddigonol bod y cais
wedi ei gyflwyno yn unol & gofynion Deddf Trwyddedu 2003 a’r rheoliadau perthnasol.
Cyfeiriwyd at y mesurau yr oedd yr ymgeisydd yn ei argymell i hyrwyddo’r amcanion
trwyddedu ac amlygwyd y byddai’r mesurau hyn yn cael eu cynnwys ar y drwydded.

Adroddwyd bod yr Aelod Lleol wedi cyflwyno sylwadau yn mynegi pryderon mewn
perthynas ag atal trosedd ac anrhefn, atal niwsans cyhoeddus a diogelwch y cyhoedd.

Tud. 11



Gyda bwriad gwerthu alcohol o 6:00 tan 00:00, 7 diwrnod yr wythnos, gallai ddylanwadu
ar lefelau yfed, patrymau yfed, a niwed sydd yn gysylltiedig ag alcohol. Roedd yr Aelod yn
argymell cwtogi’r oriau er mwyn lleihau’r potensial o drosedd ac anrhefn yn y dref ac er
lles diogelwch y cyhoedd.

Amlygodd y Rheolwr Trwyddedu bod yr ymgeisydd, ers derbyn sylwadau’r Aelod Lleol,
wedi cynnig lleihau’r oriau gwerthu alcohol - 1 awr bob dydd ar ddiwedd y dydd, ond bod
yr Aelod Lleol wedi nodi nad oedd y cynnig yn lleddfu pryderon, er gwerthfawrogi'r cynnig
o gyfaddawd.

Roedd y swyddogion, yn unol & Deddf Drwyddedu 2003, yn argymell i'r Pwyligor argymell
bod y Pwyllgor yn ystyried y sylwadau a'r argymhellion a wnaed i gwtogi’r oriau
gweithredu a’i fod yn gwneud penderfyniad yn unol & gofynion Deddf Trwyddedu 2003.

b) Wrth ystyried y cais dilynwyd y drefn ganlynol-:

o Cyfle i Aelodau’r Is-bwyligor ofyn cwestiynau i gynrychiolydd y Cyngor.

e Ar ddisgresiwn y Cadeirydd, yr ymgeisydd neu ei gynrychiolydd i ofyn cwestiynau i
gynrychiolydd y Cyngor.

¢ Rhoi cyfle i'r ymgeisydd a/neu ei gynrychiolydd ymhelaethu ar y cais a galw tystion

e Rhoi cyfle i Aelodau’r Is-bwyllgor ofyn cwestiynau i’r ymgeisydd a/neu ei gynrychiolydd

e Ar ddisgresiwn y Cadeirydd gall cynrychiolydd y Cyngor ofyn cwestiynau i'r ymgeisydd
neu ei gynrychiolydd

¢ Rhoi gwahoddiad i bob Ymgynghorai gefnogi unrhyw sylwadau ysgrifenedig

o Rhoi cyfle i gynrychiolydd y Cyngor a’r ymgeisydd neu ei gynrychiolydd grynhoi eu
hachos.

e Swyddog cyfreithiol i grynhoi gofynion y cais

c) Mewn ymateb i gwestiwvn pam nad oedd sylwadau wedi eu derbyn gan yr Heddlu a
Gwasanaeth Gwarchod y Cyhoedd, nodwyd bod yr Adran wedi cynnal ymgynghoriad
cyhoeddus, 28 diwrnod sydd yn rhoi amser digonol i unrhyw un gyflwyno sylwadau. Yn yr
achos yma, ni dderbyniwyd ymateb gan yr awdurdodau cyfrifol.

Mewn ymateb i gwestiwn ynglyn & defnydd presennol y siop, fel siop bapur newydd ac un
sy’n gwerthu offer pysgota ac a fyddai’r gwasanaeth yma yn parhau, cadarnhawyd bod yr
elfennau hyn yn parhau.

ch)  Wrth ymhelaethu ar y cais, nododd cynrychiolydd yr ymgeisydd y sylwadau canlynol:
e Body siop yn siop deuluol

Bod bwriad gwarchod a hyrwyddo’r pedwar amcan trwyddedu

Nad oedd pryderon wedi eu hamlygu gan awdurdodau cyfrifol

Bod gan yr ymgeisydd brofiad mewn rhedeg busnes

Sylw a barn sydd wedi ei godi ac nid gwrthwynebiad

Eu bod wedi ystyried oriau agor siopau cyffelyb

Nad yw ‘angen’ yn ystyriaeth o dan Ddeddf Trwyddedu 2003

Er yn barod i gyfaddawdu, nid oedd cytundeb

Bydd buddsoddiad sylweddol i’r siop

Bod angen i'r Is-bwyllgor ystyried y cais ar ei rinweddau ei hun

Mewn ymateb i gwestiwn sut roedd yr ymgeisydd yn mynd i atal pobl rhag sefyllian tu allan
i'r siop, nodwyd y bydd arwyddion yn cael eu gosod tu allan i’r siop yn gofyn i bobl ystyried
cymdogion a symud ymlaen. Bydd rheolwr y siop hefyd yn camu i mewn a gofyn i’r
cwsmeriaid symud ymlaen.

Tud. 12



Yn manteisio ar y cyfle i gloi ei hachos, nododd y Rheolwr Trwyddedu bod y cais i'w
ystyried fel y’i cyflwynwyd ac nid oedd gwrthwynebiadau wedi eu derbyn gan aelodau’r
cyhoedd nac ymgynghorwyr cyfrifol. Er bod cyfaddawd wedi ei gynnig, nid oedd cytundeb.

Yn manteisio ar y cyfle i gloi ei achos, nododd cynrychiolydd yr ymgeisydd, bod hwn yn
gyfle i'r siop barhau yn agored ac y byddant yn hyrwyddo’r amcanion trwyddedu

d) Cymeroddy Swyddog Cyfreithiol y cyfle i grynhoi gofynion y cais;
e Cais am drwydded gwerthu alcohol o0 6:00 — 00:00

Ymneilltuodd cynrychiolydd yr ymgeisydd a’r Rheolwr Trwyddedu o’r cyfarfod tra bu i
aelodau’r Is-bwyllgor drafod y cais.

Wrth gyrraedd y penderfyniad ystyriodd yr Is-bwyllgor ffurflen gais yr ymgeisydd,
sylwadau ysgrifenedig a gyflwynwyd gan y partion & diddordeb, adroddiad y Swyddog
Trwyddedu ynghyd & sylwadau llafar pob parti yn bresennol yn y gwrandawiad. Ystyriwyd
Polisi Trwyddedu’r Cyngor a chanllawiau’r Swyddfa Gartref. Rhoddodd yr Is-bwyllgor
ystyriaeth briodol it holl sylwadau gan eu pwyso a'u mesur yn erbyn yr amcanion
trwyddedu o dan y Ddeddf Trwyddedu 2003, sef:

i. Atal trosedd ac anhrefn

ii. Atal niwsans cyhoeddus
iii.  Sicrhau diogelwch cyhoeddus
iv. Gwarchod plant rhag niwed

Diystyrwyd y sylwadau a ddaeth i law i'r graddau eu bod yn amherthnasol i'r amcanion
uchod.

PENDERFYNWYD: Caniatau y cais

Oriau Agor:

Dydd Sul 08:00 — 00:00
Dydd Llun 08:00 — 00:00
Dydd Mawrth 08:00 — 00:00
Dydd Mercher 08:00 — 00:00
Dydd lau 08:00 — 00:00
Dydd Gwener 08:00 — 00:00
Dydd Sadwrn 08:00 — 00:00

Gweithgareddau Trwyddedadwy: Gwerthu alcohol: Ar ac oddi ar yr eiddo

Dydd Sul 08:00 - 23:30
Dydd Llun 08:00 - 23:30
Dydd Mawrth 08:00 — 23:30
Dydd Mercher 08:00 — 23:30
Dydd lau 08:00 — 23:30
Dydd Gwener 08:00 — 23:30
Dydd Sadwrn 08:00 — 23:30

Y mesurau ychwanegol, fel y nodir yn rhan M y cais, ac a gytunwyd yn y
gwrandawiad, i'w cynnwys fel amodau ar y drwydded:

PENDERFYNIAD: Caniatau y cais

Oriau Agor:

Tud. 13



Dydd Sul 06:00 — 00:00
Dydd Llun 06:00 — 00:00
Dydd Mawrth 06:00 — 00:00
Dydd Mercher 06:00 — 00:00
Dydd lau 06:00 — 00:00
Dydd Gwener 06:00 — 00:00
Dydd Sadwrn 06:00 — 00:00

Gweithgareddau Trwyddedadwy: Gwerthu alcohol: Ar ac oddi ar yr eiddo

Dydd Sul 06:00 - 23:00
Dydd Llun 06:00 — 23:00
Dydd Mawrth 06:00 — 23:00
Dydd Mercher 06:00 — 23:00
Dydd lau 06:00 — 23:00
Dydd Gwener 06:00 — 23:00
Dydd Sadwrn 06:00 — 23:00

Mesurau ychwanegol,

e Bydd yr holl staff sy'n gwerthu alcohol neu'n cyflenwi alcohol i gwsmeriaid
yn derbyn hyfforddiant o dan y drwydded o fewn chwe wythnos o gael eu
cyflogi, a chaiff hyn ei ddogfennu.

e Darparu camera TCC ar ffurf system y gellir ei recordio, a byddwn yn cynnal
y system a'i chadw am 31 diwrnod. Bydd y recordiadau ar gael i unrhyw
awdurdodau cyfrifol.

o Deilydd y drwydded i sicrhau bod darpariaethau diogelwch tan priodol mewn
lle, a bydd llwybrau dianc sydd wedi eu marcio'n glir ac yn cael eu cadw'n
rhydd o rwystrau.

e Rheolwr y siop i sicrhau bod cwsmeriaid yn symud i ffwrdd o'r eiddo ac nad
ydynt yn loetran yn yr ardal.

e Bydd yr eiddo yn gweithredu polisi 'Her 25'.

e Bydd cardiau adnabod gyda marciau holograffig, pasbort neu gardiau PASS
yn cael eu derbyn, a bydd arwyddion atgoffa ar y til yn cael eu defnyddio ar
gyfer cynnyrch sydd & chyfyngiad oedran.

Ynghyd a rhestr lawn o’r mesurau yn Rhan M o’r cais sydd yn cael eu cynnig gan yr
ymgeisydd i hyrwyddo’r Amcanion Trwyddedu

e Cofnod o bob gwerthiant alcohol a wrthodwyd

e Gosod a chynnal system TCC gynhwysfawr gyda recordiadau i'w storio am o

leiaf 31 diwrnod gyda stamp dyddiad ac amser

Hyfforddiant Staff;

Llyfr damweiniau mewnol

Polisi Her 25;

Dim cerddoriaeth uchel

Gofyn i gwsmeriaid adael yn dawel ac yn barchus;

Cynnal asesiad effaith swn cyn agor yr eiddo i'r cyhoedd. Canlyniad i’'w

rannu gydag Adran Gwarchod y Cyhoedd;

e Gwahardd gwaredu poteli a chaniau gwastraff i gynwysyddion y tu allan i'r
adeilad yn unol ag amodau’r drwydded rhwng 22:00 - 08:00. Poteli gwag i’'w
storio mewn sgip / bin & chaead o fewn cwrtil y safle cyn eu casglu.

Yng nghyd-destun Rhwystro Trosedd ac Anrhefn, ni chyflwynwyd sylwadau na
thystiolaeth oedd yn berthnasol i'r egwyddor yma.

Tud. 14



Yng nghyd-destun materion Diogelwch Cyhoeddus ni chyflwynwyd sylwadau na
thystiolaeth oedd yn berthnasol i'r egwyddor yma.

Yng nghyd-destun Atal Niwsans Cyhoeddus, derbyniwyd sylwadau gan yr Aelod Lleol
oedd yn amlygu pryderon ynghylch argaeledd alcohol yn ystod oriau agor estynedig
fyddai'n dylanwadu ar lefelau defnydd, patrymau yfed, a niwed sy'n gysylltiedig ag
alcohol.

Yn dilyn cyflwyno’r sylwadau, bu i'r ymgeisydd hysbysu’r Is-bwyllgor ei fod wedi ystyried
gostyngiad posibl yn oriau gwerthu alcohol a fyddai mewn egwyddor yn lleddfu rhai o'r
pryderon a godwyd, ond gofynnodd i'r Is-bwyllgor ystyried y cais fel y'i cyflwynwyd yn
wreiddiol. Yr oriau trwyddedadwy a ystyriwyd gan yr Is-bwyllgor oedd rhwng 6am ac
11pm.

Er nodi'r pryderon a fynegwyd gan yr Aelod Lleol, derbyniodd yr Is-bwyllgor nad oedd
llawer o dystiolaeth wedi ei gyflwyno yng nghyd-destun cynnydd mewn lefelau defnydd a
phroblemau cysylltiedig yn berthnasol i’r lleoliad penodol yma o ystyried bod safleoedd
eraill yn yr ardal gyfagos gyda thrwydded alcohol am oriau tebyg. Fodd bynnag, bu i’r Is-
bwyllgor ystyried yr oriau a ganiateir ar gyfer siopau tebyg cyfagos ac o ganlyniad
cynigiwyd a phenderfynwyd diwygio'r oriau i 06:00 i 23:00.

Yng nghyd-destun Gwarchod Plant Rhag Niwed, roedd yr ymgeisydd wedi darparu
manylion ynglyn &’r camau i'w cymryd i sicrhau na fydd alcohol yn cael ei werthu i'r rhai
dan oed a byddai'r camau hyn yn cael eu cynnwys fel amodau ar y drwydded.

Adroddodd y Cyfreithiwr y byddai'r penderfyniad yn cael ei gadarnhau yn ffurfiol drwy
lythyr i bawb oedd wedi cyflwyno sylwadau ysgrifenedig. Ategwyd bod gan bob parti i'r
cais yr hawl i gyflwyno apél yn Llys Ynadon Caernarfon yn erbyn penderfyniad yr Is-
bwyllgor. Dylid cyfeirio unrhyw apél o’r fath drwy roi rhybudd o apél i’r Prif Weithredwr,
Llys Ynadon Llandudno, Llandudno, o fewn cyfnod o 21 diwrnod gan gychwyn &’r dyddiad
y bydd yr apelydd yn derbyn llythyr (neu gopi ohono) yn cadarnhau’r penderfyniad.

Dechreuodd y cyfarfod am 11:00am a daeth i ben am 11:55am

Tud. 15



Eitem 6

PWYLLGOR PWYLLGOR TRWYDDEDU CANOLOG

DYDDIAD: 9 Mawrth 2026

TEITL: DRWYDDEDU EIDDO - FFRAMWAITH POLISI

DIWYGIAD Y LLYWODRAETH GANOLOG O'R SYSTEM

TRWYDDEDU CENEDLAETHOL

CYFLWYNO CRYNODEB O'R NEWIDIADAU A PHA
MOR DEBYGOL Y BYDD YN EFFEITHIO AR

PWRPAS: BENDERFYNIADAU TRWYDDEDU LLEOL A PHOLISI
YNG NGWYNEDD
AWDUR: PENNAETH YR ADRAN AMGYLCHEDD
1 Cefndir
1.2 Mae'r system drwyddedu bresennol, dan Ddeddf Trwyddedu 2003 ac wedi'i

1.3

1.4

15

1.6

1.7

chefnogi gan arweiniad statudol, yn rheoleiddio gweithgareddau megis
gwerthu alcohol, darparu adloniant a lluniaeth hwyr yn y nos. Mae
awdurdodau lleol yn cyflwyno trwyddedau ac yn gorfodi amodau yn
seiliedig ar bedwar amcan trwyddedu:

e atal trosedd ac anhrefn

e diogelwch y cyhoedd.

e atal niwsans cyhoeddus.

e amddiffyn plant rhag niwed.

Mae llywodraeth ganolog, drwy ei thasglu sy'n edrych ar ddiwygio
Trwyddedu, wedi dangos dros y blynyddoedd ei bod yn credu bod mwy o
bwysau yn cael ei roi i ddiogelwch y cyhoedd ac atal trosedd, dan yr
amcanion trwyddedu statudol, a llai o ffocws ar dwf a gwydnwch busnes.

Ceisiodd y Llywodraeth am dystiolaeth a barn gan randdeiliaid yn ystod
cyfnod ymgynghori byr ym mis Hydref 2025, gyda'r bwriad o ddiwygio'r
system drwyddedu er mwyn cefnogi ymrwymiad y Llywodraeth i leihau

beichiau rheolaethol 0 25% erbyn diwedd cyfnod y Senedd hon.

Canolbwyntiodd y Galw am Dystiolaeth ar yr 'ar fasnach' ym mherthynas
gwerthu alcohol, er enghraifft tafarndai, bwytai a chlybiau nos, ac ar yr holl
adloniant dan Ddeddf Trwyddedu 2003.

Ymatebodd Cyngor Gwynedd, ynghyd a'r rhan fwyaf o Awdurdodau
Trwyddedu eraill yng Nghymru a Lloegr, a sefydliadau eraill megis CLILC,
Heddlu Gogledd Cymru ac lechyd Cyhoeddus i'r Galw am Dystiolaeth.

Prif argymhellion cychwynnol y Tasglu oedd creu Fframwaith Polisi

Tud.

16



1.8

1.9

2.1

Trwyddedu Cenedlaethol (NLPF) i ddarparu arweiniad anstatudol strategol
ar gyfer awdurdodau trwyddedu yng Nghymru a Lloegr. Ei nod yw
moderneiddio arferion trwyddedu, cefnogi twf economaidd a chynnal
gwarchodaeth cymunedol drwy reoliad cymesur, sy'n cael ei arwain gan
dystiolaeth.

Mae'r arweiniad statudol ar gyfer Awdurdodau Lleol a gyhoeddwyd dan
al82 Deddf Trwyddedu 2003 yn parhau mewn grym, ond mae wedi'i
adolygu'n ddiweddar gan Ganllawiau Diwygiedig y Swyddfa Gartref a
gyhoeddwyd dan adran 182 Deddf Trwyddedu 2003 er mwyn sicrhau bod
rhaid i'r egwyddorion craidd a danlinellwyd gan y Fframwaith Polisi
Trwyddedu Cenedlaethol yn cael eu hystyried yn lleol wrth hysbysu
Datganiadau o Bolisi Trwyddedu a gwneud penderfyniadau ar geisiadau
Trwyddedu. (gweler grynodeb yn yr atodiad)

Mae'r deilliannau arfaethedig yn cynnwys hwyluso gwell cydweithredu
rhwng Awdurdodau Lleol a'r diwydiant lletygarwch; ynghyd a gwell aliniad
rhwng amcanion trwyddedu, cynllunio ac adfywio.

Mae'r llywodraeth wedi nodi y bydd yn monitro gweithrediad arweiniad
strategol lefel-uchel y Fframwaith Cenedlaethol yn ofalus; ac, mewn
trafodaeth gydag ystod o randdeiliaid, bydd yn ystyried a oes angen
cymryd camau eraill, megis gwneud twf yn y sector lletygarwch yn amcan
trwyddedu statudol yn y dyfodol.

Cymhwyso’r Fframwaith Polisi Trwyddedu Cenedlaethol gyda
phenderfyniadau trwyddedu lleol yng Ngwynedd

Er bod amcanion cyffredinol y Fframwaith Cenedlaethol yn cael eu
croesawu; gall y cysylltiadau cryf rhwng trwyddedu, twf, adfywio ac
adnewyddu'r stryd fawr fod yn anodd i'w cyflawni gan nad oes gan
Wynedd, yn debyg i lawer o siroedd eraill yng nghefn gwlad Cymru,
seilwaith masnachol dwys ardaloedd trefol, sy'n codi pryderon amy
canlynol:

« Gall manteision y Fframwaith wyro tuag at ganolfannau trefol mawr
eu poblogaeth

o Gall Cymru wledig weld mwy o feichiau heb gyfateb ag enillion
economaidd lleol. Gall y stryd fawr wledig leol beidio & bod mewn
sefylifa i fanteisio ar drefniadau trwyddedu sy'n fwy hyblyg

« Risg o fwy o ddadreoleiddio yn cynyddu niwed sy'n ymwneud ag
alcohol mewn ardaloedd lle mae adnoddau gorfodaeth cyfyngedig

« Mae Awdurdodau'r Heddlu wedi datgan pryderon am y ffaith y gall
gweithredu'r dull newydd achosi trafferth wrth reoli trosedd ac
ymddygiad gwrth-gymdeithasol mewn ardaloedd gwledig a'r
ardaloedd trefol llai sy'n gyffredin yn y Sir; tra'n gwneud dim i fynd i'r
afael & dwysedd yr achosion gydag effaith negyddol bosib ar les
cymunedol

Tud.

17


https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/69270f872a37784b16ecf54e/Revised_guidance_issued_under_section_182_of_the_Licensing_Act_2003__November_2025_.pdf

3.2

3.3

4.2

4.3

4.4

« Mae cymunedau gwledig sydd eisoes yn wynebu heriau wrth gael
mynediad at wasanaethau yn agored i effeithiau iechyd cyhoeddus;
a gallant gael eu heffeithio'n anghymesur gan gynnydd mewn
argaeledd alcohol a/neu leoliadau adloniant

« Efallai na fydd arweiniad yn adlewyrchu ystyriaethau ieithyddol a
diwylliannol Cymru

o Gall hyrwyddo twf economaidd guddio gwarchodaeth cymunedol o
faterion megis ymddygiad gwrth-gymdeithasol a swn.

Ystyriaethau cynllunio

Mae'r Fframwaith Polisi Trwyddedu Cenedlaethol yn pwysleisio bod
penderfyniadau trwyddedu yn cyd-fynd gyda pholisi cynllunio ac amodau a
chaniatadau defnydd cynllunio sefydledig.

Anogir cysylltiadau effeithiol cryf gyda'r gwasanaeth Cynllunio er mwyn lleoli
Trwyddedu fel cyfrannwr i adfer canol trefi ac adnewyddu unedau canol trefi

gwag.

Anogir cymeradwyo a mabwysiadu'r Egwyddor Cyfrwng Newid; (Agent of
Change Principle ) gyda lliniaru sy'n cael ei arwain gan gynllunio ar gyfer
materion megis swn cyn belled & bod hyn yn ymarferol; ar gyfer datblygiadau
newydd wrth ymyl lleoliadau trwyddedig presennol.

Penderfyniadau swyddogion a phwyllgorau

Cyhoeddodd y Swyddfa Gartref ddogfen ganllaw Fframwaith Polisi Trwyddedu
Cenedlaethol ym mis Tachwedd 2025 - mae'n ymddangos ei bod ond ar gael yn
Saesneg, mae copi ohoni wedi'i chynnwys yn atodiad yr adroddiad hwn.

Mae'n rhaid i bob penderfyniad barhau i gael ei wneud er mwyn cynnal mesurau
diogelu angenrheidiol, sydd a ffocws, ar gyfer atal trosedd, diogelwch y cyhoedd,
rheoli niwsans ac amddiffyn plant. Mae'n rhaid i benderfyniadau fod yn glir ac yn
seiliedig ar dystiolaeth berthnasol ac yn gymesur a'r risgiau a nodwyd.

Mae hyn yn cynnwys risgiau penodol (er enghraifft, cwynion am swn, mannau
trosedd uchel) a risgiau cyd-destunol ehangach, er enghraifft ardaloedd sy'n cael
eu hadnabod am drais yn erbyn merched a genethod yn ystod y nos. Nid yw
hwn yn ddull newydd ar gyfer proses gwneud penderfyniadau Pwyllgor; ac mae'n
rhaid canmol yr pwyllgor hwn am yr eglurder a'r rhesymeg mae'n ei ddarparu
ymhob un o'i benderfyniadau.

Nid yw'r canllaw yn annog dibynnu ar amodau safonol neu oriau craidd safonol.
Nid yw arferion o'r fath wedi'u mabwysiadu yng Ngwynedd, a bydd pob cais yn
parhau i gael ei ystyried yn 6l ei rinweddau ei hun.

Tud.

18



4.5

4.6

4.7

6.2

Bydd rhagdybiaeth yn parhau tuag at ganiatau ceisiadau y gwneir cais
amdanynt, oni bai bod tystiolaeth i awgrymu bod posibilrwydd i'r cais danseilio'r
amcanion trwyddedu; neu fod diwygiad cyfiawn i'r Atodlen Weithredol yn amodol
i gytundebau rhwng awdurdodau cyfrifol a'r ymgeisydd i osgoi cyflwyno
gwrthwynebiad.

Mae'r Fframwaith Cenedlaethol yn pwysleisio bod rhaid cael dull deuol o
amddiffyn cymunedau dan y pedwar amcan trwyddedu tra'n ystyried cefnogi
adfywio, buddsoddi a thwf yr economi.

Yn aml, mae'r rhain yn ofynion heriol a chystadleuol; a dylai'r pwyllgor ddangos
ei fod wedi ystyried buddion economaidd a darparu rhesymeg glir ar gyfer gosod
amodau/gwrthod ceisiadau yn y cyd-destun hwn.

Adolygiad Datganiad Polisi Trwyddedu Cyngor Gwynedd

Mae'n rhaid i awdurdodau trwyddedu arddangos fod cyfeiriad strategol eu
Datganiad o Bolisi Trwyddedu yn cyfarch ac ystyried y Fframwaith Polisi
Trwyddedu Cenedlaethol . Fodd bynnag, y disgwyliad yw nad yw hyn yn
angenrheidiol tan adolygiad nesaf y Datganiad i Bolisi Trwyddedu, yn 2029.

Argymbhelliad

Bod y Pwyligor Trwyddedu Canolog yn cytuno i ystyried cyfeiriad strategol
cyffredinol y Fframwaith Polisi Trwyddedu Cenedlaethol mewn perthynas a
phenderfyniadau sy'n cael eu gwneud gan ei Is-bwyllgor, a

Ei fod yn cytuno i ymgorffori cyfeiriad strategol y Fframwaith i adolygiad
nesaf y Datganiad o Bolisi Trwyddedu yn 2029.

Tud. 19



PAPUR BRIFFIO PWYLLGOR TRWYDDEDU
Diweddariadau i Ganllawiau Adran 182 Deddf Trwyddedu 2003

1. Crynodeb

Cyhoeddodd y Swyddfa Gartref ddiweddariadau pwysig i Ganllawiau Adran 182 Deddf
Trwyddedu 2003 ym mis Tachwedd 2025 ac eto ar 12 Chwefror 2026.

2. Newidiadau Allweddol Tachwedd 2025

2.1 Twf Economaidd (Paragraff 1.18 Newydd)

Rhaid i awdurdodau trwyddedu ystyried twf economaidd a buddion economaidd wrth
wneud penderfyniadau trwyddedu.

2.2 Amddiffyn yn Erbyn Sbhigio (Paragraff 10.10)

Mae’r canllawiau bellach yn cynghori awdurdodau i ystyried ychwanegu amodau i ddiogelu
cwsmeriaid rhag sbigio lle mae tystiolaeth yn dangos risg.

3. Newidiadau Allweddol Chwefror 2026

3.1 Cynlluniau Lleol (Paragraff 1.19 Newydd)

Rhaid i awdurdodau ystyried cynlluniau a strategaethau lleol perthnasol wrth wneud
penderfyniadau trwyddedu.

3.2 Asesu Ar Sail Achos wrth Achos (Paragraff 8.65 Diweddarwyd)
Rhaid asesu pob cais yn unigol, gan roi pwyslais ar unrhyw amodau a gynigir gan yr
ymgeisydd.

3.3 Diweddariadau TENs

Diweddarwyd y terfynau a’r gweithdrefnau ar gyfer Hysbysiadau Digwyddiad Dros Dro
(TENS).

3.4 Estyniad o’r Esemptiad Gwerthu Oddi-Ar y Safle
Mae’r canllawiau’n adlewyrchu parhad yr esemtpiaeth sy’'n caniatau gwerthiannau oddi-ar
y safle heb amrywiad.

Atodiad A — Cymhariaeth Newidiadau
Yn cynnwys yr holl ychwanegiadau a diwygio o Dachwedd 2025 a Chwefror 2026.

Tud. 20



U overnment

National Licensing Policy
Framework

For the hospitality and leisure sectors

England and Wales

November 2025

Home Office and the Department of Business and Trade

Tud. 21



Contents

Foreword

Introduction

Scope

A National Framework for a Balanced Licensing System
Supporting a Changing Hospitality and Leisure Landscape
Status and Legal Effect

Strategic Direction for a Modern Licensing System
Implementation

Predictability, Consistency and Supporting Growth
Proportionate and Evidence-Led, Decision-Making
Risk-based regulation

Partnership Working First

High Streets & Communities

The Role of Hospitality and Leisure Businesses

Tackling Crime and Anti-Social Behaviour

Community Health and Wellbeing

Monitoring, Evaluation and Review

0 N N OO o o o g b~ W W

I L O U §
N -~ O O © ©

Tud. 22



Foreword

Over the past 20 years, the licensing regime has enabled over 200,000 businesses to
operate, including over 145,000 ‘on-trade’ venues such as restaurants, pubs, cafes,
nightclubs and entertainment venues. Many committed professionals work within the
licensing regime to process applications, hear residents’ concerns, and support
businesses and entrepreneurs. Plenty of good practice exists, with authorities working
collaboratively to foster vibrant, inclusive and safe places.

The 4 statutory objectives — public safety, prevention of crime and disorder, prevention of
public nuisance, and protection of children from harm — remain vital. However, when 1in 5
high street properties stands empty in some areas, licensing must also support broader
ambitions: business investment and growth, high street revival, businesses supporting
rural communities, festivals and events, local jobs, and community cohesion.

Hospitality and leisure businesses have made a significant contribution to local economies
and communities, helping to create places where people want to live, work, visit and
invest. If we are to support them, we need to provide these key sectors with the ability to
invest and adapt so that they can provide the types of services that people today want,
need and deserve.

To achieve this, we need a licensing system that is flexible and responsive — a tool for
enabling innovation and investment, not just managing risk. Licences should be granted on
the terms sought, with conditions that are necessary and proportionate, ensuring they are
fit for purpose and support the evolving needs of businesses, consumers and
communities. Licensing decisions should complement, not undermine, planning and
regeneration efforts. By making licensing predictable and proportionate, we aim to boost
local economies and support local communities, create good jobs, keep costs down for
consumers, and help meet the government’s target to reduce administrative costs of
regulatory burdens by 25%.

This Framework sets out a strategic vision for a modern licensing system, one that
safeguards the public while empowering businesses to adapt, invest, and succeed in a
changing world.

Introduction

We aim to ensure a responsive and enabling licensing system for hospitality and leisure
businesses that not only protects and safeguards communities, but supports:

e investment in existing and new venues — providing a wide range of cultural and
social experiences, from dining experiences to theatre and live music to family
friendly experiences

e Extended consumer choice — giving local communities and visitors greater freedom
over where, when and how they enjoy leisure time

e Regeneration — unlocking the potential of day and night-time economies helping
drive investment, employment and vibrancy in the places and communities that
need it most

3 Tud. 23



e Better regulation — reducing unnecessary bureaucracy and enabling businesses to
adapt quickly to changing consumer expectations

This is the first iteration of the National Licensing Policy Framework. It recognises and
builds on existing good practice by licensing authorities and licensees across the country,
providing a high-level strategic steer for how the current licensing system should operate,
both in safeguarding communities and enabling responsible hospitality and leisure
businesses to succeed.

The framework has been developed in response to the call for evidence on the Licensing
Policy Taskforce proposals, which showed strong support for the overarching objective of
a consistent, transparent licensing system which empowers local authorities while
promoting economic growth, cultural development, public safety and community wellbeing.

This new strategic steer from government should help to achieve these aims. We will
monitor its impact carefully and in discussion with a range of stakeholders, consider
whether other steps, such as making growth of the hospitality sector a statutory licensing
objective, may be needed to help deliver these outcomes

We have heard from hospitality businesses that disproportionate licensing conditions can
stifle their growth and reduce options for consumers. We are therefore asking licensing
authorities to explicitly consider the need to promote growth and deliver economic benefits
in their decisions and setting this out in the first National Licensing Policy Framework.

The government is committed to working in partnership with local authorities, hospitality
and leisure businesses, and other stakeholders to develop future iterations of the
framework. This will include responding to wider recommendations of the Licensing
Taskforce. While some reforms may require legislation in due course, the government
does not wish to delay progress. This framework has therefore been developed at pace to
provide immediate direction and start seeing impacts on the ground.

Scope of the framework

The government wants to ensure that hospitality, leisure, cultural and night-life venues are
supported to thrive in a safe way. This National Licensing Policy Framework therefore
applies exclusively to on-trade premises - that is, premises authorised under the Licensing
Act 2003 for on-sales of alcohol, regulated entertainment or late-night refreshment. This
includes, but is not restricted to pubs, bars, restaurants, cafés, and hotels as well as
entertainment and cultural venues such as theatres, cinemas, concert halls, festivals and
events. For the purposes of this framework, the premises includes beer gardens and
licensed pavement areas.

The framework does not apply to off-trade premises, which are licensed primarily for the
sale of alcohol for consumption off the premises. This includes, but is not limited to, off-
licences, supermarkets, convenience stores and specialist retail outlets selling alcohol for
takeaway. The guidance under section 182 of the Licensing Act 2003 continues to apply to
all premises. Other statements of government policy may be material when preparing
plans for deciding applications, such as licensing circulars and Written Ministerial
Statements.

4 Tud. 24



A national framework for a balanced licensing system

This National Licensing Policy Framework sets out the government’s strategic vision for a
modern, consistent and pro-growth premises licensing system for England and Wales and
how this should be applied in practice. It aims to align licensing practices with national
priorities including economic growth, cultural development, jobs, regeneration, public
safety and community wellbeing. It also can guide local statements of licensing policy and
related strategies with wider government priorities for the economy and for society.

The framework builds on the Licensing Act 2003 and guidance issued under section 182 of
the Licensing Act 2003 and aims to provide a strategic steer to help support the original
intention of the Act, including supporting the viability of hospitality and leisure businesses
so that they can invest and adapt to changing consumer demand.

Supporting a changing hospitality and leisure landscape

Hospitality and leisure businesses remain central to community life, with traditional venues
such as cafes, restaurants, theatres, pubs and nightclubs remaining important social
spaces. However, consumer preferences have evolved significantly in recent decades.
There has been a marked shift away from alcohol-centric socialising toward more diverse,
experience-led activities - including live music, interactive entertainment, and health-
conscious offerings such as low and no-alcohol drinks.

This changing landscape presents both opportunities and challenges. Businesses need
the flexibility to evolve and invest - in their premises, programming, and service models -
and a licensing system that supports innovation while maintaining public safety. The
Licensing Policy Taskforce highlighted the need for this framework to support a more
consistent, transparent and pro-growth licensing system.

The framework should enable responsible operators to diversify, with proportionate and
responsive regulation. It recognises the value of entertainment and late-night refreshment
in sustaining vibrant, inclusive high streets and town centres, while upholding the licensing
objectives as set out in the Act.

Status and legal effect

This framework is non-statutory guidance designed to support consistent, lawful and
proportionate licensing. Licensing authorities must have regard to the Secretary of State’s
Guidance under section 182 of the Licensing Act 2003 and to their Statements of
Licensing Policy. The framework does not displace those duties, create new legal
obligations, or restrict authorities’ discretion to determine each application on its merits.

Authorities should, however, take this framework into account as guidance. At the next
review, authorities should explain in their statement of licensing policy how they have had
regard to it. Where any inconsistency arises between this framework and the 2003 Act or
section 182 Guidance, the latter prevails. Decisions must be necessary and proportionate,
non-discriminatory and consistent with the Regulators’ Code.

General references to licensing policies in the framework should be applied in a way that is
proportionate to the type of plan being produced, considering existing legislation and
policy. The government recognises the importance of licensing policy being applied at a
local level but notes this framework should allow for broader government priorities to be
considered in licensing decisions.

5 Tud. 25



Strategic direction for a modern licensing system

As described, the National Licensing Policy Framework sets out a clear and forward-
looking vision for a licensing system that protects communities while enabling responsible
businesses to grow, adapt and thrive. It reaffirms the importance of the 4 statutory
licensing objectives as the foundation of a safe and well-regulated hospitality and leisure
sectors.

But the framework also recognises the need to go further. Licensing policy must reflect the
evolving role of hospitality, leisure and entertainment in modern society, and support wider
government ambitions around economic growth, public health, and cultural vitality. It must
be enabling as well as protective: deliver licences that are granted on the terms sought,
with conditions that are necessary and proportionate, ensuring they are fit for purpose and
support the evolving needs of businesses and communities.

To that end, the framework provides a strategic steer for licensing authorities, central
government and industry to work together in support of:

e business resilience and growth — licensing should be proportionate, evidence-based
and responsive, giving responsible operators the freedom and flexibility to meet
changing consumer expectations, diversify their offer, and invest in innovation

e place-making and regeneration — licensing and planning policy should work in
harmony to support vibrant, mixed-use areas, revitalise high streets, and unlock
investment in the night-time economy. Licensing should be a tool for shaping
successful places, not just managing risks

e cultural and community life — licensing should help facilitate live music, theatre,
dancing and other forms of entertainment that enrich local identity and bring people
together — whether in rural villages or city centres

e consumer choice and tourism — licensing should support a diverse range of venues
and experiences that reflect the UK’s rich hospitality and leisure offer and meet the
needs of both domestic and international visitors

Licensing is only about regulated activities within licensed premises. It should continue to
play a key role in supporting safe day and night-time environments and ensuring that
venues operate responsibly and contribute positively to their local area. Licensing should
promote safe, regulated environments for socialising, and as part of the statutory
objectives, protect children by preventing underage exposure and access to alcohol. It can
also support the availability of low and no-alcohol options and encourage venues that are
inclusive and family friendly.

This framework invites licensing authorities to take a strategic, place-based approach that
supports long-term success for businesses and communities alike.

Implementation

As with the whole framework, this section is advisory and non-statutory. The
recommendations show how the government’s strategic steer can be implemented within

6 Tud. 26



existing powers and resources. We are aware some licensing authorities have already
adopted good practice, which the government commends.

Predictability, consistency and supporting growth

Licensing authorities should use this framework to guide the revision of their Statements of
Licensing Policy, inform training, and review local approaches to ensure consistency,
transparency and alignment with national strategic aims.

Strategic alignment

Licensing policies should complement local economic, cultural, and night-time economy
strategies, and work in harmony with planning policy to avoid conflict. This includes
applying the Agent of Change principle, ensuring new developments near existing licensed
premises take responsibility for mitigating impacts such as noise, rather than placing
undue burdens on established venues. Authorities are encouraged to embed this principle
in local licensing guidance and collaborate with planning colleagues to protect the viability
of pubs, music venues, cultural spaces and events.

Framework hours

Many authorities publish evidence-based guidelines (“framework hours”) indicating typical
opening and closing times for different premises types. These are reference points, not
blanket conditions, and each application is still considered individually. Premises should be
granted licences under the terms sought, with the existence of guideline hours alone not
grounds to refuse.

Service standards

Service standards set out expected timelines for processing applications, helping
applicants understand what to expect. Authorities without these practices should consider
adopting them to improve predictability and transparency, while retaining case-by-case
decision-making.

Permissive by design

The Licensing Act is designed to be enabling, not prescriptive. In line with good practice,
many authorities are already taking a light-touch approach to regulating compliant and
responsible businesses, focusing on supporting entrepreneurship, innovation, investment
and customer experience. Licensing policies should be framed to encourage operators to
demonstrate how they will manage risks to the licensing objectives to a reasonably
practicable level, rather than imposing unnecessary constraints.

Proportionate and evidence-led decision-making

Licensing decisions should be based on clear, relevant evidence and proportionate to the
risks identified. This includes both specific risks (for example, noise complaints, crime
hotspots) and broader contextual risks, such as the known prevalence of violence against
women and girls (VAWG) in the night-time economy. Decisions to proceed to a hearing
should also be evidence-led. The Taskforce made recommendations about hearings and
appeals which the government will be examining in due course.

Avoiding blanket conditions

Conditions must be tailored to the specific premises and risks and should not duplicate
requirements under other regimes (for example, planning, fire safety, environmental

7 Tud. 27



health, or Martyn’s Law where applicable). Model conditions may be used as drafting aids
but should not be defaults/prerequisites and risks creating a blanket regime by proxy.
Where Cumulative Impact Assessment Policies are used, these should be evidenced-
based, not blanket bans.

Licensing decisions should apply a necessary and proportionate approach. This means
that any conditions or steps taken must be reasonable in relation to the risks identified
without placing undue burden on the business. Modest, contributory measures may be
appropriate where they support safer, more inclusive environments. Authorities should cite
specific data, locality intelligence, or patterns linked to the premises or area.

Keeping licences specific and fit for purpose

Some licensing authorities already take a proactive and pragmatic approach to keeping
licences up to date and fit for purpose. This includes conducting regular visits to licensed
premises and operating licence simplification processes that help remove outdated,
unnecessary or overly restrictive conditions, particularly minor ones that no longer serve a
clear purpose. Where conditions do contribute meaningfully to public safety or the
licensing objectives, they should be retained.

Licensing should be enabling, not unnecessarily burdensome, and authorities are
encouraged to take a light-touch approach when engaging with responsible operators.
Simplification efforts should be collaborative, with licensees supported to demonstrate how
they manage risks effectively, and with a focus on maintaining safe, well-regulated
environments without unnecessary red tape.

Risk-based regulation

Many licensing authorities already take a risk-based approach to licensing, focusing their
efforts on addressing the most significant risks to the licensing objectives. However, some
businesses report that this is not always the case. This framework supports and
encourages a risk-based approach, recognising that most licensed premises operate
responsibly and do not require intensive oversight.

In line with existing good practice, businesses should consider:

e targeted oversight — authorities should consider triaging premises visits and licensing
decisions so that compliant, low-risk premises, including non-contentious Temporary Event
Notices, are subject to a lighter-touch approach. This allows licensing teams to focus their
resources on problem premises or locations, using graduated, problem-solving
enforcement where issues persist. Where possible, visits and inspections should be co-
ordinated, including licensing, environmental health, trading standards and planning

e smarter use of data — licensing authorities should make use of available data such as crime
reports, complaints, ambulance demand, and licensing reviews to inform local policies and
individual decisions. This evidence should be used to identify patterns, prioritise
interventions, and support proportionate responses. Authorities should record concise
reasons for any measures imposed, showing how they are evidenced, appropriate and
proportionate to the specific risks identified

e business certainty — where consistent with local policy, evidence, and legal limits,
authorities should look to grant longer-duration permissions, such as pavement licences, to
provide greater certainty for businesses. Short-term or restrictive permissions should only
be used where there is a clear legal or evidenced reason to do so

8 Tud. 28



light-touch for responsible operators — licensing should be permissive by design. Authorities
should avoid unnecessary prescription and instead support operators to demonstrate how
they are managing risks to the licensing objectives to a level that manages risks effectively
and proportionately. This approach fosters innovation, reduces regulatory burden, and
builds trust between regulators and businesses

graduated enforcement — where issues arise, authorities should adopt a graduated
response, starting with informal engagement and support, and escalating only where
necessary. Enforcement should be proportionate, transparent, and focused on resolving
problems rather than penalising businesses unnecessarily

This approach ensures that licensing remains focused, fair, and enabling — supporting
responsible operators while maintaining public safety and confidence.

Partnership working first

Many authorities are already aware that effective licensing depends on strong local
partnerships, and there are many good examples. It is a matter of good practice that
licensing authorities work collaboratively with planning teams, responsible authorities,
businesses and communities to ensure that licensing decisions support wider local
priorities and deliver safe, vibrant places to live, work, study, visit and invest. Licensing
authorities should consider the following:

strategic coordination with planning — licensing authorities should engage
proactively with planning teams during plan-making and site allocation processes.
Licensing policies should be aligned with Local Plans, Neighbourhood Plans, and
regeneration strategies to avoid policy conflict and support coherent place-making.
This includes applying the Agent of Change principle. It is important that licensing
decisions do not undermine planning decision, which take primacy.

integration with neighbourhood planning — licensing committees should consider the
aspirations of Neighbourhood Plans when determining applications. These plans
reflect community priorities and can help guide licensing decisions that support local
identity, cultural life, and economic development.

alignment with mayoral strategies — where licensing authorities operate within areas
covered by a Mayor or Mayoral Strategic Authority, they should have regard to the
Mayor’s strategic plan, including Local Growth Plans and cultural or night-time
economy strategies. These plans set out long-term priorities for investment,
regeneration and public safety, and licensing should support their delivery.

early engagement and mediation — in line with the Section 182 guidance, authorities
should encourage early dialogue between applicants, responsible authorities, and
objectors before formal hearings or appeals are initiated. Mediation and informal
resolution can reduce conflict, improve understanding, and lead to more
constructive outcomes. If not already doing so, licensing teams may wish to offer
facilitated pre-application discussions or mediation services where appropriate.

collaborative problem-solving — licensing should be seen as a shared responsibility.
Authorities are encouraged to work with businesses, community safety
partnerships, public health teams, and cultural organisations to co-design solutions
that manage risks while enabling growth and innovation.

9 Tud. 29



e transparent and inclusive processes — partnership working should be underpinned
by clear communication, shared evidence, and inclusive engagement. In line with
existing good practice. authorities should ensure that all stakeholders, including
residents, businesses, and community groups, have meaningful opportunities to
contribute to licensing policy and decisions.

Licensing is most effective when it is embedded in a wider ecosystem of local governance
and place-making. By prioritising partnership working, authorities can ensure that licensing
supports safe, inclusive and economically resilient communities.

High streets and communities

The role of hospitality and leisure businesses

Hospitality and leisure businesses are central to creating safe, vibrant high streets and
supporting community health and wellbeing. Licensed premises provide regulated spaces
where people can socialise safely, reducing risks associated with unregulated
environments. They also generate employment and offer inclusive spaces for communities
to come together, strengthening social cohesion and contributing to mental and physical
health.

While licensing applies only to licensable activities within licensed premises, many
businesses voluntarily adopt measures that go beyond statutory requirements,
demonstrating leadership in promoting safer streets and healthier communities. This
should be recognised and commended.

Tackling crime and anti-social behaviour

Licensed premises play a vital role in creating welcoming spaces for people to socialise.
Good licensing authorities and operators are committed to tackling and crime and anti-
social behaviour and recognise that these risks need to be managed in a way that is
reasonably practicable to ensure venues remain safe, inclusive, and enjoyable for all. The
police play an important role, with dedicated licensing officers supporting and advising
compliant businesses as well as taking necessary and proportionate action against
irresponsible businesses to keep the public safe. In particular, the government recognises
the contribution made by policing to the licensing regime.

The government is committed to reducing crime and anti-social behaviour, including
halving incidents of violence against women and girls. The deployment of additional
neighbourhood policing officers and staff will support these goals, alongside local
partnership working.

Many operators already demonstrate strong leadership in this space, adopting a range of
voluntary measures to promote safety and prevent harm. The government recognises and
commends this good practice and encourages all operators to consider how they can
contribute to safer environments. It is not the role of licensing officers to prescribe the
adoption of voluntary schemes safety measures, unless there is clear evidence that such
steps are necessary to promote the licensing objectives. However, authorities can
encourage the uptake of good practice, particularly where it can help mitigate known or
emerging risks.

10 Tud. 30



Responsible operators should be supported to demonstrate how they are managing risks
to the licensing objectives to a reasonably practicable level.

Community health and wellbeing

Hospitality and leisure businesses are more than places to eat and drink, they are hubs of
social life that underpin community cohesion. By creating safe, inclusive environments and
supporting wellbeing initiatives, they contribute significantly to safer streets, healthier
lifestyles and stronger communities. This is not only good for communities, it is good for
business, particularly given the increasing demand for low and no-alcohol drinks and for
more food-led and experiential hospitality.

Responsible licensed premises therefore play a positive role in protecting public health
and supporting healthy communities. By providing regulated environments, they help
reduce excessive alcohol consumption and prevent injuries or risky behaviours caused by
intoxication, providing welcoming spaces that help address isolation and loneliness.

There are lots of examples of voluntary good practice, including supporting people to drink
within the UK's Chief Medical Officers' low risk drinking guidelines of 14 units of alcohol
per week spread over 3 or more days with several alcohol-free days each week, and
promoting customer wellbeing, including:

e health-conscious offerings — expanding menus to include a range of low and no-
alcohol beverages and healthy food options, providing customers with information
to support informed decisions

e activity-led social experiences - hosting events such as live music, quiz nights,
board games, and cultural evenings encourages social interaction that is not
centred solely on alcohol consumption, helping to moderate drinking

e inclusive safe spaces for all — creating welcoming environments for families, non-
drinking social groups, and individuals seeking alternative leisure options or just
company

e partnerships with local organisations — collaborating with charities and health bodies
to tackle loneliness and promote wellbeing — for example, coffee mornings for older
residents or hosting community fitness classes. Additionally, engaging with local
public health teams to understand local patterns of alcohol-related harm and
explore joint intervention

e supporting government/sector-led/charity initiatives — many operators work closely
with organisations such as Pub is the Hub, the Inn Crowd, and the Centre for
Ageing Better, showing how the sector contributes to wider social goals, including
tackling loneliness and isolation

e promoting low-risk drinking — to help create these inclusive environments, avoiding
promotions that encourage excessive consumption, such as “all-you-can-drink”
offers and supporting campaigns such as THINK! “Drink a Little, Risk a Lot” to
highlight the dangers of drink driving. Operators should protect children by
preventing underage sales and good operators should monitor and recognise the
signs of intoxication so that they can intervene early

11 Tud. 31



In line with the principles of proportionate regulation, these should not be mandated
through licensing conditions. However, where licensed premises do not comply with their
legal obligations and licence conditions, the government fully expects licensing authorities
to take the appropriate action.

Monitoring, evaluation and review

The government recognises the importance of monitoring the impact of the National
Licensing Policy Framework. In response to the call for evidence, many stakeholders,
particularly licensing authorities, emphasised the need to avoid creating new reporting
burdens or resource impacts, especially given the non-statutory nature of this first iteration.
While some respondents called for more robust monitoring, the prevailing view was that a
proportionate, light-touch approach is appropriate at this stage.

Accordingly, the government will track the impact of this framework using existing data and
feedback mechanisms, without introducing new reporting requirements. This will include
stakeholder feedback on the framework’s impact and data on on-trade premises, feeding
into future iterations and informing whether further action is needed, including reserving
the right to make it statutory.

Licensing authorities may, as part of their normal policy cycle, take a light-touch look at
their own outcomes using data they already hold and routine feedback from responsible
authorities, operators and communities. There should therefore be no impact on licensing
authority resources.

The framework will be reviewed 6 months after publication to assess early impact and
whether further clarification is needed. If the strategic steer is not having the intended
effect on consistency, predictability and enabling growth alongside the licensing objectives,
the government will consider options to strengthen the approach (for example, clearer
expectations, examples or statutory changes) and engage further with partners. The
framework is then likely to be subject to further periodic reviews.

As the framework develops, the government will work with stakeholders to consider
whether a more detailed set of monitoring tools is needed, ensuring any future approach
remains proportionate and evidence based.

12 Tud. 32



Legal disclaimer

Whereas every effort has been made to ensure
that the information in this document is accurate,
the Department for Business and Trade does not
accept liability for any errors, omissions or
misleading statements, and no warranty is given
or responsibility accepted as to the standing of
any individual, firm, company or other
organisation mentioned.

© Crown Copyright 2025

You may re-use this publication (not including logos)
free of charge in any format or medium, under the
terms of the Open Government Licence.

To view this licence, visit
nationalarchives.gov.uk/doc/open-government-
licence/version/3

Where we have identified any third party copyright
information in the material that you wish to use, you
will need to obtain permission from the copyright
holder(s) concerned.

Published by the Home Office and
Department for Business and Trade

26 November 2025

13

Tud.

33



	Rhaglen
	4 COFNODION
	5 COFNODION IS-BWYLLGORAU TRWYDDEDU
	2025-12-01

	6 DIWYGIAD Y LLYWODRAETH GANOLOG O'R SYSTEM DRWYDDEDU EIDDO - FFRAMWAITH POLISI TRWYDDEDU CENEDLAETHOL
	Briffio_Pwyllgor_Adran_182
	National Licensing Framework


